ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 2° semestre, EN 31.05.12
12 Parte - Te6rica — 40 minutos V1

Cotacdo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sdo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotacdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulério

Axiomética: AL P(A)>0 A2 P(Q)=1 A3.Se AnB=0 entio P(AUB) = P(A)+ P(B)

Cov(X,Y)
Ox Oy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po() = f(x) = (e7#4%)/x 1 (A > 0,x = 0,1, ); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6¥(1 = )" (n > L,x = 0,1,++,m)
"X,
i=1 ",

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

X~Ex() > F(x) =1—e™™ (x <0) eMy(s) = == X~G(a, D) = My(s) = (Tfs)“; X = :

n T2 .
o 2 =X (n_1s?2 Zns?. x ~ 22, = E(X)=n; Var(X)=2n; Mx(s):(l—ZS)’”’z,s<%
n 1

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questdo variara entre
um minimo de zero e um méaximo de 10]

1. Indigue as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F
O espaco de resultados da experiéncia aleatoria que consiste em seleccionar um hotel ao acaso X
e observar se um cesto de fruta de cortesia € oferecido é continuo.
Sejam A e B acontecimentos de () tais que P(A)=0,6 e P(B)=0,4 e P(ANB)=0,1. X
Entdo os acontecimentos A e B néo sdo independentes.
Sejam A e B acontecimentos de ) com probabilidade positiva. X
Se A e B sdo incompativeis entdo P(A-B)=P(A)
Se A, A e A constituem uma particgdo do espaco de resultados, entdo | X
P(A N A, NA)=0.
2. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\Y F
A percentagem do e-comércio nas transacc¢des comerciais pode ser representada por uma X
variavel aleatdria continua.
Sejam a e ¢ nimeros inteiros (a < ¢). Se X é uma variavel aleatéria continua entao X
P(a < X <c) # Fx(c) — Fx(a)
Se X é uma variavel aleat6ria continua entéo X

vx € /] F(x+h) —F(x) >0 quando h <0
Se a variavel aleatoria X € discreta e Y = ¢(X) € uma funcéo real de variavel real entdo a X
variavel aleatéria Y pode ser discreta, continua ou mista
3. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

vV F
Se E(X).E(Y) # E(XY), entdo X e Y ndo sdo independentes X
Se o conjunto Dy for finito, e X for uma variavel aleatéria discreta o valor esperado existe X
sempre.
A probabilidade condicionada P(X < x|Y <y) = F(x,y)/Fy(y) com F,(y) # 0 X
Se a distribuicdo da variavel aleatéria X é simétrica em relagdo a origem, se existir, E(X3) = 0. X

vsff —




4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

A experiéncia que consiste em seleccionar um aluno do ISEG e registar a cor dos cabelos é X
uma experiéncia de Bernoulli

Num processo de Poisson o nimero de eventos que ocorrem em dois intervalos de tempo X
disjuntos séo independentes.

Se X tem distribui¢do uniforme no intervalo (a,a + 4) a € [ entdo a probabilidade de qualquer X
sub-intervalo (a, x)nele contido € igual a um quarto da respectiva amplitude.
Se o0 numero de ocorréncias por unidade de tempo num processo de Poisson é bem X
representado pela variavel X com média A, o tempo médio entre duas ocorréncias
consecutivas € igual a A.

5. Seja (Xl, Xy, Xn), n> 2, uma amostra casual simples retirada de uma populacdo X de média e variancia

desconhecidas. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula
respectiva:

V F

Sejam x; e x, valores concretos assumidos pelas médias de duas amostras particulares de X
uma mesma populagéo X, entdo x; = x,.

Se n = 3, entdo Var (33, X;) > Var(3X)

Se X~ti) e P(X < x) <0.5entdo x > 0.

(X4, X,,) é uma estatistica. X

6. Sejam X;~Ex(A) (i = 1,2,3) independentes. Demonstre utilizando a fungéo geradora de momentos

que X; + X, + X5~G(3, ). [Cotagao: 15]

A
Se X~Ex(1) = My(s) = 2= = My, 4,1, (5) = My, (5) * My, (5) * My, (5)

porque X;,X,,X35d0 v.a.(s)independentes, entiao tem — se
1\3
My, +x,+x,(S) = (E) = X1 + X, + X3~G(3, ).

7. Prove que se as variaveis aleatorias X e Y tiverem média nula e o mesmo desvio padréo, as variaveis

Z=X+YeU=X-Y sdo ndo correlacionadas. Serédo independentes? Justifique. [Cotac&o: 15]
EX)=EX)=0eVar(X) =Var(Y) = g2

E(Z)=EX+Y)=EX)+E(Y)=0;
E(W)=EX-Y)=EX)—-E(Y)=0;
EZ+U)=E[X+YV)*X-Y)]=EX?-Y>)=EX?» —E(Y? =
=0’ +ux— (0 +up) =pzx —uy =0
Entdo Cov(Z,U) = E(Z*xU)—E(Z)*E(U) =0= p,y = 0 pelo que Z e Usao
nao correlacionadas. Nada se pode concluir acerca da independéncia.



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, EN 09.01.12
12 Parte - Te6rica — 40 minutos V2

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas séo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulério

Axiomatica: Al. P(A)>0 A2. P(QQ)=1 A3.Se AnB=U entdo P(AUB)=P(A)+P(B)

Cov(X,Y)
OxOy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcéo geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M,(0).

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

X~Po(A) = f(x) = (e24%) /x! (A > 0,x = 0,1,-); X~B(n, 0) = f(x) = (Z) 0*(1 — )" *(n > 1,x = 0,1,--,7)

a n X n Y )2
X~Ex() = F() = 1— e (x < 0); X~G(a, ) = My(s) = () X=Z'nl CED YN
n

(h-1)s° :nSZ; X~ & = E(X)=n; Var(X)=2n; Mx(s):(l—ZS)’”’z,s<%

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questdo variara entre
um minimo de zero e um méaximo de 10]

1. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
V F

O espaco de resultados da experiéncia aleatdria que consiste em seleccionar uma familia ao acaso X
e observar o rendimentos do respectivo agregado familiar € discreto.

Sejam A e B acontecimentos de () tais que P(A)=0,6 e P(B)=0,4 e P(ANB)=0,1 X
Entdo os acontecimentos A e B sdo incompativeis.

Sejam A e B acontecimentos de ) com probabilidade positiva. Se A c B entdo P(A-B)=0 X

Se A, A, e A, constituem uma parti¢do do espaco de resultados, entdo X
ANA=0Vij=123 (i#)).

2. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

O tempo que decorre entre uma encomenda on-line e a satisfacdo da mesma pode ser X
representado por uma variavel aleatéria discreta.

Sejam a e ¢ nimeros inteiros (a < ¢). Se X é uma variavel aleatéria discreta entdo X
P(a < X <c¢) = Fx(c) — Fx(a)

Se X é uma variavel aleatéria discreta entéao X
Vx € Dy, F(x+h) <F(x) quando h <0

Se a variavel aleatéria X é continua e Y = @(X) é uma funcao real de variavel real entdo a X
variavel aleatéria Y s6 pode ser continua ou mista

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatoria bidimensional com fungéo distribui¢éo conjunta F, , (x,y). Indique as
respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V. F
Se E(X).E(Y) # E(XY), entdo nada se pode concluir sobre a independénciade X e Y X
Se X for uma variavel aleatdria discreta, o valor esperado de X pode néo existir. X

A probabilidade condicionada P(Y < y|X < x) = F(x,y)/F,(y) com Fy(y) # 0 X
Se a distribuicao da variavel aleatoria X é simétrica em relagéo a origem, se existir, E(X?2) = 0.
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4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

As vendas diarias num stand automével que tem um stock diario de 2 carros pode ser X
representado por uma distribuicdo Bernoulli.

A variancia de uma variavel aleatéria com distribuicdo de Poisson é igual ao quadrado da X
respectiva média.

Se X tem distribui¢do uniforme no intervalo (a,a + 2) a € [ entdo a probabilidade de qualquer X
sub-intervalo (a, x) nele contido é igual a metade da respectiva amplitude.

Se o numero médio de ocorréncias por unidade de tempo num processo de Poisson € igual a A, X
o tempo médio que decorre até a 32 ocorréncia consecutiva € igual a 34.

5. Seja (Xl, Xy Xn), n>2, uma amostra casual simples retirada de uma populagdo X de média e variancia
desconhecidas. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\Y; F
Sejam x; e x, valores concretos assumidos pelas médias de duas amostras particulares de X
uma mesma populagéo X, entdo, pode acontecer que x; # x,.
Se n = 3, entdo Var (33, X;) < Var(3X)
Se X~tm) e P(X <x) <0.5entdo x <0. X
(X1 + X,,)/0 é uma estatistica. X

6. Sejam X;~Ex(1) (i = 1,2,3) independentes. Demonstre utilizando a fun¢io geradora de momentos

que X; + X, + X5~G(3, ). [Cotagao: 15]

7. Prove que se as variaveis aleatorias X e Y tiverem média nula e 0 mesmo desvio padrdo, as variaveis

Z =X+YeU=X-—Y sao ndo correlacionadas. Serédo independentes? Justifique. [Cotacg&o: 15]



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, EN 09.01.12
12 Parte - Te6rica — 40 minutos V3

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sé@o efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagcdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulério

Axiomatica: Al. P(A)>0 A2. P(QQ)=1 A3.Se AnB=U entdo P(AUB)=P(A)+P(B)

Cov(X,Y)
Ox Oy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po() = f(x) = (e7#4%)/x 1 (A > 0,x = 0,1, ); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6¥(1 = )" (n > L,x = 0,1,++,m)

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

a n X n X
X~Ex() = F(x) =1 - e (x < 0); X~G(a, )= My(s) = (=) 5 X = 2. X SR IR
~ ; -

(N-1S?=nS* X ~ x&, = E(X)=n; Var(X)=2n; Mx(s):(l—ZS)’”’z,s<%

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questdo variara entre
um minimo de zero e um méaximo de 10]

1. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

<
T

O espaco de resultados da experiéncia aleatéria que consiste em seleccionar um més ao acaso X
e observar a taxa de inflacdo ocorrida nesse més é continuo.

Sejam A e B acontecimentos de Q tais que P(A)=0,6 e P(B)=0,4 e P(ANB)=0,24. X
Entdo os acontecimentos A e B sdo independentes.

Sejam A e B acontecimentos de ) com probabilidade positiva. X
Se B c A entédo P(A-B)=P(A)

Se A, A e A constituem uma partigdo do espaco de resultados, entdo | X

P(ALUA, UA)=1.

2. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F

O numero de dias que decorre entre a encomenda on-line e a satisfacdo da mesma pode ser X
representado por uma variavel aleatéria discreta.
Sejam a e ¢ nimeros inteiros (a < ¢). Se X é uma variavel aleatoria discreta entao X
Pla < X <c) # Fx(c) — Fx(a)
Se X é uma variavel aleatéria continua entao X

F(x) —F(x+h) >0 quandoh <0
Se a variavel aleatoria X é discreta e Y = ¢(X) € uma fungdo real de variavel real entdo a | x
variavel aleatéria Y s6 pode ser discreta

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatdria bidimensional com fungéo distribui¢éo conjunta F, , (x,y). Indique as
respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V. F
Se E(X).E(Y) = E(XY), entdo X e Y sdo independentes X
O valor esperado de uma variavel aleatéria continua existe sempre.

A probabilidade condicionada P(X < x|Y <y) = F(x,y)/F,(y) com Fy(y) # 0 X

Se a distribuicdo da variavel aleatoria X € simétrica em relacio a origem, se existir, E(X®) = 0. X

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

A experiéncia que consiste em seleccionar um aluno do ISEG e verificar se passou a Estatistica X
1 é uma experiéncia de Bernoulli.

Num processo de Poisson o himero de eventos que ocorrem em dois intervalos de tempo ou X
espaco disjuntos sdo independentes

Se X tem distribui¢do uniforme no intervalo (a,a + 6) a € [, entdo a probabilidade de qualquer X
sub-intervalo (a, x)nele contido é igual a um sexto da respectiva amplitude.

Se o niumero médio de ocorréncias por unidade de tempo num processo de Poisson € igual a A, X
o tempo médio entre duas ocorréncias consecutivas é igual a 1/1.

5. Seja (Xl, Xy, Xn), n>2, uma amostra casual simples retirada de uma populagdo X de média e variancia
desconhecidas. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F
Sejam X, e X, as médias de duas amostras de dimensdo n da mesma populagdo X . Entdo, X
em geral, E(X,) = E(X,).
Sen =3, entdo Var(Xi, X;) # Var(3X) X

Se X~t) e P(X < x) > 0.5 entdo x < 0.

(X1 + X,,)/2 nao é uma estatistica.

6. Sejam X;~Ex(1) (i = 1,2,3) independentes. Demonstre utilizando a fun¢&o geradora de momentos

que X; + X, + X5~G(3, ). [Cotagao: 15]

7. Prove que se as variaveis aleatérias X e Y tiverem média nula e 0 mesmo desvio padrao, as variaveis

Z =X+Y eU=X-—Y sao nédo correlacionadas. Serédo independentes? Justifique. [Cotag&o: 15]



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, EN 09.01. 12
12 Parte - Te6rica — 40 minutos V4

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sé@o efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagcdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulério

Axiomatica: Al. P(A)>0 A2. P(QQ)=1 A3.Se AnB=U entdo P(AUB)=P(A)+P(B)

Cov(X,Y)
Ox Oy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po() = f(x) = (e7#4%)/x 1 (A > 0,x = 0,1, ); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6¥(1 = )" (n > L,x = 0,1,++,m)

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

a n X n X
X~Ex() = F(x) =1 - e (x < 0); X~G(a, )= My(s) = (=) 5 X = 2. X SR IR
~ ; -

(N-1S?=nS* X ~ x&, = E(X)=n; Var(X)=2n; Mx(s):(l—ZS)’”’z,s<%

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questdo variara entre
um minimo de zero e um méaximo de 10]

1. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\Y F
O espaco de resultados da experiéncia aleatéria que consiste em seleccionar um aluno ao X
acaso e observar a sua altura é discreto.
Sejam A e B acontecimentos de () tais que P(A)=0,6 e P(B)=0,4 e P(ANB)=0,24. X
Entdo os acontecimentos A e B ndo sdo incompativeis.
Sejam A e B acontecimentos de ) com probabilidade positiva. X
Se A = B entdo P(A-B)=0
Se A, A, e A, constituem uma particdo do espaco de resultados, entdo 4; U A, U 4; = 2. X

2. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F
O numero de produtos que uma empresa seleccionada ao acaso comercializa pela Internet X
pode ser representada por uma variavel discreta.
Sejam a e ¢ numeros inteiros (a < ¢). Se X é uma variavel aleatéria continua entédo X
P(a <X <c) # Fx(c) — Fx(a)
Se X é uma variavel aleatoria discreta entéo X

Vx € Dy, F(x)—F(x+h)>0 quando h <0

Se a variavel aleatéria X € continua e Y = ¢(X) € uma funcéo real de variavel real entdo a X
variavel aleatéria Y néo pode ser discreta

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatdria bidimensional com fungéo distribui¢éo conjunta F, , (x,Y). Indique as
respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\Y F
Se E(X).E(Y) = E(XY), entdo nada se pode concluir sobre a independénciade X e Y
Se o conjunto Dy for finito, e X for uma variavel aleatéria discreta o valor esperado existe X
sempre.
A probabilidade condicionada P(X < x|Y < y) = F(x,y)/Fx(x)com Fx(x) = 0 X
Se a distribuicao da variavel aleatoria X é simétrica em relagéo a origem, se existir, E(X*) = 0. X

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\Y F
A experiéncia que consiste em retirar uma bola de uma urna com bolas vermelhas, amarelas e X
azuis é uma experiéncia de Bernoulli.
A média e variancia de uma variavel aleatéria com distribuicdo de Poisson sdo iguais. X
Se X tem distribui¢do uniforme no intervalo (a,a + 3) a € [ entdo a probabilidade de qualquer X
sub-intervalo (a, x) nele contido é igual a um terco da respectiva amplitude.
Se o numero de ocorréncias por unidade de tempo num processo de Poisson € bem X
representado pela variavel X com média A, o tempo médio que decorre até a 32 ocorréncia
consecutiva é igual a 3/4

5. Seja (Xl, Xy Xn), n>2, uma amostra casual simples retirada de uma populacdo X de média e variancia
desconhecidas. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F
Sej_am X, e_)?2 as médias de duas amostras de dimensdo n da mesma populagdo X . Entao X
E(X)) = E(Xy).
Se n=3, entdo Var(¥i, X;) = Var(3X) X
Se X~ty e P(X < x) > 0.5 entdo x > 0. X
> X?/o ndo é uma estatistica. X

6. Sejam X;~Ex(1) (i = 1,2,3) independentes. Demonstre utilizando a fun¢io geradora de momentos

que X; + X, + X5~G(3, ). [Cotagao: 15]

7. Prove que se as variaveis aleatérias X e Y tiverem média nula e 0 mesmo desvio padrao, as variaveis

Z =X+YeU=X-—Y sao ndo correlacionadas. Serédo independentes? Justifique. [Cotacg&o: 15]



Exame Epoca Normal

@ ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas-2°Sem. 2011-2012 09.01. 12
22 Parte — Pratica — 80 minutos V1

Nome: Numero:

Espaco reservado para classificacdes
1la.(10) 2a.(20) 3a.(10) 3c.(10) T:

1b.(20) 2b.(20) 3b.(10) 4.(20) P;

1. Para efeitos de previsdo meteoroldgica da ocorréncia diaria de chuva (acontecimento C) na llha
Isolada consideram-se 3 niveis de pressdo atmosférica, A-alta, M-média e B-baixa. As probabi-
lidades de ocorréncia simultanea dos trés niveis de pressao e de chuva sao respectivamente
P(ANC)=0.03, P(BNC) =0.18, P(M N C) = 0.09. Além disso sabe-se que a pressao atmosférica
€ alta em 10% dos dias em que chove e em 60% dos dias em que nao chove.

a) Num dia em que chove qual a probabilidade de ocorréncia de pressao atmosférica média?

0.45 [] 0.10 [] 0.60 [ 0.30 X

b) Determine a probabilidade de ocorréncia de presséo atmosférica alta.

P(A) = 0.45

2. As quantidades (dezenas de kgs) de matérias primas X e Y incorporadas por dia em certo produto
sdo variaveis aleatorias com distribuicdo conjunta dada por:

fry(xy) =2k (0<x<2; 0<y<k)

. 1 . s ;. .
a) Verifique que k = 5 € calcule a probabilidade de o consumo diario da matéria prima X o
consumo diario da matéria prima Y.

1
P(X<Y)=¢

b) Determine a quantidade média da matéria prima X incorporada no produto num dia em que
foram incorporados 3 kgs da matéria prima Y. O que pode concluir, com base no resultado,

sobre a independéncia das variaveis?
EX|Y=03)=1

A quantidade média da matéria prima X incorporada no produto num dia em que foram
incorporados 3 kgs da matéria prima Y é de 10 kgs. Como o valor calculado ndo depende
do valor de Y, pode concluir-se que as varidveis sdo independentes.



3. O numero de reclamagfes recebidas numa central telefonica em cada 10 minutos tem uma
distribuicdo de Poisson de média 3.

a) Determine a probabilidade de o nimero de reclamacdes recebidas numa hora ser no minimo de
14.
X 0.8574 0.9491 [] 0.7919 [] 0.9345 []

b) Qual a probabilidade de se ter de esperar mais de 2 minutos pela 12 reclamacéo?

0.9975 [ 0.4512 [] 0.0025 [] 0.5488 X
d) cf))SeIeccionados ao acaso 6 periodos de 10 minutos qual a probabilidade de em exactamente

3 deles terem sido recebidas 5 reclamagfes por periodo.
P(Y =3) =0.0149

4. A duragdo do “chip” de um certo tipo de computadores € uma variavel aleatéria X com média
6 e variancia 62. Seja (X;, X,,+,X,) uma amostra casual de uma populagéo desses “chip” e

1+Y™.X;
T (X4, Xy, X)) :A

n
uma estatistica a utilizar para estimar o parametro 6.

Use uma distribuigcdo assimptotica para aproximar 6. Considere uma amostra de dimensao
n =100 ed = 10.

P(T(Xy, Xy, -, X,) = 12) ~ 0.0233



Exame Epoca Normal

@ ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas — 2° sem 2011-2012 25.01.12
22 Parte — Pratica — 80 minutos V2

Nome: NUumero:

Espaco reservado para classificagdes
la.(10) 2a.(20) 3a.(10) 3c.(10) T:

1b.(20) 2b.(20) 3b.(10) 4.(20) P:

1. Para efeitos de previsdo meteoroldgica da ocorréncia diaria de chuva (acontecimento C) na llha
Isolada consideram-se 3 niveis de pressao atmosférica, A-alta, M-média e B-baixa. As probabi-
lidades de ocorréncia simultdnea dos trés niveis de pressdo e de chuva sdo respectivamente
P(ANC)=0.03, P(BNC)=0.18, P(M nC) =0.09. Além disso sabe-se que a pressao atmosférica
é alta em 10% dos dias em que chove e em 60% dos dias em que nao chove.

a) Num dia em que chove qual a probabilidade de ocorréncia de pressdo atmosférica baixa?

0.45 [] 0.60 X 0.30 [] 0.10 []

b) Determine a probabilidade de ocorréncia de presséo atmosférica alta.



2. As quantidades (dezenas de kgs) de matérias primas X e Y incorporadas por dia em certo produto
séo variaveis aleatérias com distribuicdo conjunta dada por:

fxy(x,y) =2k (0<x<2;, 0<y<k)

a) Verifique que k = % e calcule a probabilidade de o consumo diério da matéria prima X o

consumo diario da matéria prima Y.

b) Determine a quantidade média da matéria prima X incorporada no produto num dia em que
foram incorporados 3 kgs da matéria prima Y. O que pode concluir, com base no resultado,

sobre a independéncia das variaveis?

3. O numero de reclamagbes recebidas numa central telefénica em cada 20 minutos tem uma
distribuicdo de Poisson de média 3.

a) Determine a probabilidade de o niumero de reclamages recebidas numa hora ser no minimo de 14.

0.415 [] 0.9496 [ 0.0739 X 0.9676 []

b) Qual a probabilidade de se ter de esperar mais de 3 minutos pela 12 reclamac&o?

0.9999 [] 0.0001 [] 0.4066 [ 0.6376 X

c) Seleccionados ao acaso 6 periodos de 10 minutos qual a probabilidade de em 3 deles terem
sido recebidas 5 reclamacdes por periodo.



4. A duragao do “chip” de um certo tipo de computadores é uma variavel aleatéria X com média 6
e variancia 2. Seja (X;, X,,+-+,X,) uma amostra casual de uma populagdo desses “chip” e

T(le XZ""JXTL) = n

uma estatistica a utilizar para estimar o parametro 6.

Use uma distribuicdo assimptoética para aproximar 6. Considere uma amostra de dimensao
n=100 ef =10.

P(T(Xy, X5+, Xy) 2 12)



Exame Epoca Normal

@ ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas — 2° sem 2011-2012 25.01.12
22 Parte — Pratica — 80 minutos V3

Nome: NUmero:

Espaco reservado para classificacées
la.(10) 2a.(20) 3a.(10) 3c.(10) T:

1b.(20) 2b.(20) 3b.(10) 4.(20) P:

1. Para efeitos de previsdo meteoroldgica da ocorréncia diria de chuva (acontecimento C) na llha

Isolada consideram-se 3 niveis de pressao atmosférica, A-alta, M-média e B-baixa. As probabi-
lidades de ocorréncia simultanea dos trés niveis de pressao e de chuva sao respectivamente
P(ANC) =0.03, P(BNC) =0.18, P(M n C) = 0.09. Além disso sabe-se que a pressdo atmosférica
€ alta em 10% dos dias em que chove e em 60% dos dias em que nao chove.

a) Num dia em que chove qual a probabilidade de ocorréncia de pressao atmosférica média?

0.10 [ 0.60 [] 0.30 [] 0.70 ]

b) Determine a probabilidade de ocorréncia de press@o atmosférica alta.



2. As quantidades (dezenas de kgs) de matérias primas X e Y incorporadas por dia em certo produto
séo variaveis aleatérias com distribuicdo conjunta dada por:

fxy(x,y) =2k (0<x<2;, 0<y<k)

. 1 - S, ;. .
a) Verifique que k = 5 e calcule a probabilidade de o consumo diario da matéria prima X o consumo
diario da matéria prima Y.

b) Determine a quantidade média da matéria prima X incorporada no produto num dia em que
foram incorporados 3 kgs da matéria prima Y. O que pode concluir, com base no resultado,
sobre a independéncia das variaveis?

3. O numero de reclamagfes recebidas numa central telefonica em cada 10 minutos tem uma
distribuicdo de Poisson de média 3.

a) Determine a probabilidade de o numero de reclamacdes recebidas numa hora ser no minimo de 10.

0.9917 [] 0.9846 X 0.9850 [ ] 0.9696 [ ]

b) Qual a probabilidade de se ter de esperar mais de 1 minuto pela 12 reclamacao?
0.498 [] 0.7408 X 0.9502 [] 0.2592 []

c) Seleccionados ao acaso 6 periodos de 10 minutos qual a probabilidade de em 3 deles terem
sido recebidas 5 reclamacdes por periodo.



4. A duragao do “chip” de um certo tipo de computadores é uma variavel aleatéria X com média 6
e variancia 2. Seja (X;, X,,--,X,) uma amostra casual de uma populagio desses “chip” e
Ty Xy Xp) = ——=—

uma estatistica a utilizar para estimar o parametro 9.
Use uma distribuicdo assimptoética para aproximar 6. Considere uma amostra de dimensao

n =100 e 8 = 10.
P(T(Xy, X5+, Xy) 2 12)



Exame Epoca Normal

@ ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas — 2° sem 2011-2012 25.01.12
22 Parte — Pratica — 80 minutos V4

Nome: NUmero:

Espaco reservado para classificacées
la.(10) 2a.(20) 3a.(10) 3c.(10) T:

1b.(20) 2b.(20) 3b.(10) 4.(20) P:

1. Para efeitos de previsdo meteoroldgica da ocorréncia didria de chuva (acontecimento C) na llha
Isolada consideram-se 3 niveis de pressao atmosférica, A-alta, M-média e B-baixa. As probabi-
lidades de ocorréncia simultanea dos trés niveis de pressao e de chuva sao respectivamente
P(ANC)=0.03, P(BNC) =0.18, P(M N C) = 0.09. Além disso sabe-se que a pressao atmosférica
€ alta em 10% dos dias em que chove e em 60% dos dias em que nao chove.

a) Num dia em que chove qual a probabilidade de ocorréncia de pressdo atmosférica alta?

0.54 [] 0.30 [] 0.60 [] 0.10 X

b) Determine a probabilidade de ocorréncia de pressdo atmosférica alta.



2. As quantidades (dezenas de kgs) de matérias primas X e Y incorporadas por dia em certo
produto sdo variaveis aleatorias com distribuicdo conjunta dada por:

fxy(x,y) =2k (0<x<2;, 0<y<k)

. 1 . s , . .
a) Verifique que k = 5 € calcule a probabilidade de o consumo diario da matéria prima X o
consumo diario da matéria prima Y.

b) Determine a quantidade média da matéria prima X incorporada no produto num dia em que
foram incorporados 3 kgs da matéria prima Y. O que pode concluir, com base no resultado,
sobre a independéncia das variaveis?

3. O numero de reclamaces recebidas numa central telefénica em cada 20 minutos tem
uma distribuicao de Poisson de média 3.

a) Determine a probabilidade de o numero de reclamacdes recebidas numa hora ser no
minimo de 7.

0.9089 [] 0.6761 [ 0.7932 X 0.8829 [

b) Qual a probabilidade de se ter de esperar menos de 3 minutos pela 12 reclamacéo?

0.9999 [ ] 0.0001 [] 0.4066 [ 0.6376 X

c) Seleccionados ao acaso 6 periodos de 10 minutos qual a probabilidade de em 3 deles
terem sido recebidas 5 reclamacgdes por periodo.



4. A duracédo do “chip” de um certo tipo de computadores €& uma variavel aleatéria X com média 6
e variancia 2. Seja (X;, X,,--,X,) uma amostra casual de uma populagio desses “chip” e

T(Xq1, X5, Xp) = "

uma estatistica a utilizar para estimar o parametro 9.

Use uma distribuicdo assimptotica para aproximar 8. Considere uma amostra de dimensao
n=100 ed =10.

P[T (X1, X2, -+, Xn) = 12]



